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Opvoeden is een kunst

Opvoeden is leuk, maar niet altijd makkelijk. Natuurlijk heb je als gastouder het nodige in huis om kinderen op te voeden. Maar ook kun je te maken krijgen met een kind dat zich heel anders gedraagt dan je gewend bent. Of met een kind dat gedrag vertoont waarvan je je zich afvraagt of het wel ‘normaal’ is. Deze richtlijn is bedoeld om je te helpen in die situaties.

Thuis is anders dan bij de gastouder

Veel problematisch gedrag komt omdat een kind te maken krijgt met verschil in opvattingen over opvoeden. Ouders kunnen op een andere manier omgaan met hun kind dan jij als gastouder. Bijvoorbeeld in het stellen van regels (eten, slapen, zindelijk worden), maar ook in hoe je verwacht dat een kind zich gedraagt, hoe het speelt etc.

Een kind dat zich bij je thuis voelt, zal doen wat het gewend is bij zijn of haar ouders. Dus als het kind thuis alles uit de kast mag pakken, denkt het wellicht dat dat bij jou thuis ook mag. Van een jong kind kunt je niet verwachten dat het zich vanzelfsprekend aanpast aan jouw regels.

· Overleg over de regels met de ouders: wat zijn bij hen de ‘huisregels’ en wat vinden ze belangrijk bij hun kind; hoe willen ze dat het kind wordt opgevoed?

Voor kinderen is het goed dat ze leren dat andere volwassenen soms andere regels en manieren hebben. In die zin bent je als gastouder waardevol in de opvoeding: een kind wordt er flexibeler door en leert al jong met een andere omgeving om te gaan. Dat maakt weerbaar. Maar uiteindelijk gaat het wel om het kind van een ander: de ouder, die altijd verantwoordelijk is en blijft voor het kind.

· Ga dus met de ouders in gesprek en zorg ervoor dat de regels en de manier van omgaan met het kind, niet te veel verschillen, maar juist zoveel mogelijk op elkaar afgestemd zijn. Tijdens het evaluatie gesprek met vraagouder en bemiddelingsmedewerker van Ridder Roeland op het opvangadres wordt hier aandacht aan besteed. Maak zo nodig ook tussentijds een afspraak voor een gesprek met de ouders. Bij het halen en brengen kunnen kleine praktische puntjes besproken worden.

Opvoeden is een kunst die iedereen kan leren

Soms gedraagt een kind zich zo dat je niet weet wat te doen en de vraagouder zelf ook niet.

Bijvoorbeeld: wat doet je met een kind dat maar niet wil luisteren? Wat doe je met een kind dat niet aan je lijkt te wennen? Is het normaal dat een peuter steeds maar alles ondersteboven haalt?

·  De bibliotheek of boekhandel heeft pedagogische boeken over allerlei opvoedingsthema’s. In

opvoedingsbladen als Kinderen, Ouders van Nu, etc. staan ook veel praktische tips.

· Je kunt voor vragen omtrent opvoeding contact opnemen met Centrum Jeugd en Gezin Dronten. www.cjgdronten.nl 
· En natuurlijk kunt je persoonlijk contact zoeken met de bemiddelingsmedewerker van Ridder Roeland.
Mensenwerk met emoties: conflicten

Als de ouders het niet eens zijn met de manier waarop je met hun kind omgaat, zal dat in het gedrag van het kind te merken zijn. Praat erover met elkaar, in het belang van het kind. Komt je er samen niet uit en dreigt er een conflict?

Neem contact op met de bemiddelingsmedewerker van Ridder Roeland. Zij kan voor je bemiddelen.
Gaat het wel goed met dit kind?

Er zijn soms omstandigheden waarover je je zich echt zorgen maakt. Bijvoorbeeld over:

• een baby van 9 maanden die niet op je stem of aanraking reageert;

• een dreumes van 16 maanden die nog niet staat;

• een peuter van 4 jaar die nog niet één woordje zegt;

• een kleuter die zich steeds terugtrekt of juist erg agressief gedrag vertoont.

Misschien is er iets aan de hand, maar wellicht blijken je zorgen onnodig te zijn. Als je je zorgen maakt over gedrag van je gastkind, denk dan aan het volgende:

· Overleg met de ouders.

· Je weet veel over de ontwikkeling van een kind, maar uiteindelijk bepaalt jij niet of er iets mis is met een kind. Wat je van je eigen kinderen gewend bent, hoeft nog niet normaal te zijn voor je gastkind.

· Voor ouders kan het heel moeilijk zijn om te merken dat hun kind 'anders' is. Vaak is het ook niet meteen zo duidelijk, zeker bij baby's niet. Denk dus nooit: 'ze willen het niet zien'. Toon begrip. 
· Vul met de ouders samen de observatielijst van Ridder Roeland in en kijk wat opvalt en waar je je zorgen over maakt.

· Ouders kunnen samen met jou de bemiddelingsmedewerker van Ridder Roeland benaderen voor informatie over eventuele hulp in jouw regio. Je kunt de ouders informatie geven over waar ze terecht kunnen voor deskundige hulp; bijvoorbeeld het Centrum Jeugd en Gezin Dronten, het consultatiebureau of de huisarts.

· Schakel nooit externe deskundigen in zonder dat de ouders daarvan op de hoogte zijn, ook als dat geen 'officiële' deskundigen zijn (uw zus studeert bijvoorbeeld psychologie, of een andere ouder die ook ervaringen heeft).

· Geef ook geen informatie aan instituten, instellingen, scholen of andere goedwillende personen zonder de uitdrukkelijke toestemming van de ouders.

· Het kan zijn dat een kind zo beperkt is in zijn mogelijkheden dat je ondersteuning bij het opvangen nodig heeft. Soms is dit mogelijk. De ouders hebben hier informatie over en alleen de ouders kunnen dit voor hun kind regelen. Meer informatie vindt je bij de huisarts, het Centrum Jeugd en Gezin of de MEE-organisatie in jouw regio (zie www.mee.nl).
Beëindigen van de opvang?

Soms gebeurt het dat een kind langere tijd extreem gedrag vertoont: agressie, niet spelen, eenvoudige gesprekjes en opdrachtjes steeds maar niet begrijpen. Of het kind blijkt een lichamelijke beperking te ontwikkelen waar jouw huis niet op ingericht is, of waar je geen aanpassingen voor wilt of kunt doen. Als het echt niet gaat, moet je besluiten de opvang te beëindigen en het contract met de ouder op te zeggen. Dit is een moeilijke beslissing. De ouder hoopt altijd dat je toch bereid bent om door te gaan, je zult dus zelf duidelijk moeten zijn. Vraag hierbij zo nodig ondersteuning van de bemiddelingsmedewerker van Ridder Roeland.
